

Khuthba Khulasa 14.04.17 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

സത്യഭുനാ ഹദ്റത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്

14.04.17 ന് ജർമനിയിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബയുടെ സംഗ്രഹം

പ്രൊഫസർ ഡോക്ടർ അശ്ഫാഖ് അഹ്മദ് സാഹിബ് ശഹീദ്(പാക്കിസ്താൻ) മുബല്ലിഗ് മൗലവി. എച്ച്. നാസിറുദ്ദീൻ സഹിബ്(ഇന്ത്യ) സാഹിബ്സാദ മിർസാ ഖുർശീദ് അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ ഭാര്യ സാഹിബ് സാദി അമ്മത്തുൽവഹീദ് ബീഗം സാഹിബ (പാക്കിസ്താൻ)എന്നിവരെ കുറിച്ചുള്ള അനുസ്മരണം

തശഹ്ഹുദ്ദും തഅവ്വൂദ്ദും സുറ ഫാതിഹയും ഓതിയതി നുശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്തആലാ ബിനസദ്ദിഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

ഇന്നത്തെ ഖുത്ബയ്ക്കുവേണ്ടി വേറെ കുറച്ച് വിഷയങ്ങളാണ് ഞാൻ എടുത്തിരുന്നത്. പക്ഷേ, ചില പരേതമാക്കളുടെ ജനാസ നമസ്കരിക്കേണ്ടതുണ്ടായിരുന്നു. അവരെ കുറിച്ചുള്ള ചില കാര്യങ്ങൾ മുമ്പിൽ വന്നു. അതുകൊണ്ട് അവരെക്കുറിച്ച് പറയാമെന്ന് ഞാൻ വിചാരിച്ചു. അവരിൽ ഒരാൾ ശഹീദാണ്. ഒരാൾ ജമാഅത്തിന്റെ മുറബ്ബിയാണ്. ഒരാൾ ഹദ്റത്തത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ പൗത്രീയാണ്. ഇവരുടെ ചില സവിശേഷ ഗുണങ്ങൾ ജമാഅത്തിലെ എല്ലാതരക്കാർക്കും സൽമാതുകയാണ്. നമ്മളിൽ അധികമാളുകൾക്കും പിന്തുടരാൻ പറ്റിയ ചില മാതൃകകൾ അവരിലുണ്ട്.ഒരു പാടാളുകൾക്ക് അവരിൽ പാഠമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഈ പരേതമാക്കളുടെ സംക്ഷിപ്ത വിവരം പറയുന്നതിനുപകരം അവരെക്കുറിച്ച് തുറന്ന നിലയിൽ പറയാമെന്ന് ഞാൻ കരുതി. എന്റെ മുമ്പിൽ കൊണ്ടുവരപ്പെട്ട ഓരോരുത്തരുടേയും ജീവിതത്തിന്റെ വശങ്ങൾ അല്ലെങ്കിൽ അവർ അങ്ങനെയുള്ളവരാണെന്ന് എനിക്കറിയാവുന്നത് അവർ **മൻ ഖളാ നഹ് ബഹു**(അവരിൽ ചിലർ തങ്ങളുടെ പ്രതിജ്ഞ പൂർത്തിയാക്കിയിരിക്കുന്നു-33:24) എന്നതിനുള്ള തെളിവാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുന്നു. അവർ തങ്ങളുടെ പ്രതിജ്ഞകളേയും നിയന്ത്രണങ്ങളേയും ഉദ്ദേശ്യങ്ങളേയും പൂർത്തിയാക്കുന്നവരായിരുന്നു. അവർ ദീനിയെ ദുൻയാവിനെക്കാൾ മുന്തിച്ചുകൊണ്ട് തങ്ങളുടെ ജീവിതം കാഴ്ചവെച്ചു. ഇപ്രകാരം അല്ലാഹുവിന്റെ തിരുസന്നിധിയിൽ ഹാജരാകുകയും ചെയ്തു. അവരിൽ ആദ്യമുള്ളത് നമ്മുടെ ശഹീദ് സഹോദരൻ പ്രൊഫസർ ഡോക്ടർ അശ്ഫാഖ് അഹ്മദ് സാഹിബാകുന്നു. അദ്ദേഹം കഴിഞ്ഞ ജുമുഅ ദിവസം ശഹീദാക്കപ്പെട്ടു. പ്രൊഫസർ ഡോക്ടർ റിട്ടയേർഡ് അശ്ഫാഖ് അഹ്മദ് സാഹിബ് ലാഹോറിലെ ശേയ്ഖ് സുൽതാൻ അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ മകനായിരുന്നു. 68 വയസ്സായിരുന്നു. കഴിഞ്ഞ വെള്ളിയാഴ്ച ജുമുഅ നമസ്കരിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി തന്റെ കാറിൽ ബയ്ത്തുത്തൗഹീദിലേക്ക് പോകുകയായിരുന്നു. വഴിയിൽവെച്ച് മോട്ടർ സൈക്കിളിൽവന്ന ഒരു അഹ്മദിയ്യാ വിരോധി നിറയൊഴിച്ച് അദ്ദേഹത്തെ ശഹീദാക്കി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിഊൻ.

ശഹീദിന്റെ കുടുംബത്തിൽ അഹ്മദിയ്യാത്ത് വന്നത് ശഹീദ് മർഹൂമിന്റെ പിതാമഹൻ ശേയ്ഖ് അബ്ദുൽ ഖാദിർ

സാഹിബ് മുഖേന ഹദ്റത്തത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ലുധിയായ നയിൽ വന്ന കാലത്തായിരുന്നു. പരേതൻ അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹത്താൽ മുസിയാതായിരുന്നു. ഖിലാഫത്തിനോടു അതിയായ സ്നേഹമായിരുന്നു. തഹജ്ജൂദ് നമസ്കരിക്കുന്ന ആളും അതിഥിസൽക്കാരപ്രിയനും സൃഷ്ടിസേവന തൽപരനും ഭാരവാഹികളെ അനുസരിക്കുന്നവ്യക്തിയും ആത്മാർഥനുമായിരുന്നു. എപ്പോഴും ജമാഅത്തിനു സേവനം ചെയ്യുന്നതിൽ മുൻപന്തിയിലുണ്ടാകുമായിരുന്നു. ഉന്നതമായ സ്വഭാവങ്ങളുടെ ഉടമയായിരുന്നു. അല്ലാഹുവിലേക്ക് ക്ഷണിക്കുന്നതിൽ വളരെ ആവേശമായിരുന്നു. ഉത്കൃഷ്ട സ്വഭാവിയും സുശീലനുമായ കാരണത്താൽ തന്റെ വിദ്യാർഥികളിലും കൂടെ ജോലിചെയ്തിരുന്ന പ്രൊഫസർമാരിലും ഒരുപോലെ സ്വീകാര്യനായിരുന്നു. തന്റെ കൂടെ ജോലിചെയ്തിരുന്ന പ്രൊഫസർമാരെ ഭക്ഷണം കഴിക്കുന്നതിന് വീട്ടിലേക്ക് ക്ഷണിക്കുമായിരുന്നു. നല്ല നിലയിൽ ജമാഅത്തിനെ പരിചയപ്പെടുത്തുമായിരുന്നു. ഇക്കാരണത്താൽ ചില ഘട്ടങ്ങളിൽ അദ്ദേഹത്തിന് ഭീഷണിയും ലഭിച്ചിരുന്നു. പക്ഷേ, അതൊന്നും അദ്ദേഹം വകവെച്ചില്ല. ഇതൊരു നിസാരകാര്യമാണെന്ന് എപ്പോഴും പറയുമായിരുന്നു. കൂട്ടിക്കാലംമുതലെ ശഹീദ് മർഹൂമിന് ജമാഅത്തിന് സേവനം ചെയ്യുന്നതിൽ വളരെ ഉത്സാഹമായിരുന്നു. ജമാഅത്തുപരവും സംഘടനാപരവുമായ നിലയിൽ വിവിധ വകുപ്പുകളിൽ ജോലി ചെയ്യാൻ തൗഫീഖ് ലഭിച്ചു. ‘സബ്സാർ’ ഹൽഖയിൽ താമസം തുടങ്ങിയതിനുശേഷം ഹൽഖ സ്വർ, നാഇബ് സഇം അഅ്ലാ എന്നീ നിലകളിൽ നല്ല രീതിയിൽ സേവനം ചെയ്യാൻ തൗഫീഖ് കിട്ടി. ഈ വർഷം അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിയമനം ദഅ്വത്തെ ഇലല്ലാഹ് സെക്രട്ടറി എന്നനിലയിൽ ലാഹോറിലെ അല്ലാമ ഇഖ്ബാൽ ഇമാറത്തിലാണുണ്ടായത്. വളരെ നല്ല രീതിയിൽ അദ്ദേഹം തന്റെ ദഅ്വത്തെ ഇലല്ലാഹ് പ്രവർത്തനത്തിന് തുടക്കം കുറിച്ചു. പരിപാടികൾ തയ്യാറാക്കിയിരുന്നു. അദ്ദേഹം ഹദ്റത്തത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് റാബിഅ്ന്റെ കാലഘട്ടത്തിൽ ഒരു സ്വപ്നം കണ്ടിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ സഹോദരൻ പറയുന്നു, ആ സ്വപ്നം ഇപ്രകാരമായിരുന്നു. പറയുന്നു, ഞാൻ കണ്ടു. ഞങ്ങളുടെ മഹല്ലിലെ ഒരു അനഹ് മദി മസ്ജിദിൽനിന്ന് ഹദ്റത്തത് ഖലീഫത്തുൽ റാബിഅ് വഹാത്തായി എന്ന് വിളംബരം ചെയ്യുന്നു. വീട്ടിലെ ലെറ്റർബോക്സിൽ ഒരു കത്തി കിടക്കുന്നത് ഞാൻ കണ്ടു. ഇത് എന്തായാലും എം ടി എ മുഖേന ഉണ്ടായ വിളംബരത്താൽ പൂർത്തിയായി. ഇതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ആ സ്വപ്നവും പുലർന്നു.

അദ്ദേഹം കണ്ട കത്തി അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശഹാദത്തിലേക്കുള്ള സൂചനയായിരുന്നു. പറയുന്നു, 'ഞങ്ങളുടെ സഹോദരൻ ഞങ്ങളെ കവച്ചുവെച്ചുപോയി. കുടുംബത്തിന്റെ പേര് തിളക്കമാർന്നതാക്കി. ശഹാദത്തിന്റെ പദവി പ്രാപിച്ച് കുടുംബത്തിലെ ആദ്യ ശഹീദായി ഞങ്ങൾക്കെല്ലാവർക്കും എന്നെന്നേക്കുമുള്ള മാതൃക ഉപേക്ഷിച്ചുപോയി.' അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദർജകൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന് ആറ് സഹോദരങ്ങളും ഒരു സഹോദരിയുമാണ്. ഏകദേശം എല്ലാവരും വിദേശത്തുതന്നെയാണ്.

രണ്ടാമതായി എനിക്ക് സ്മരിക്കാനുള്ളത് ഇന്ത്യയിലെ ഗോദാവരി ഈസ്റ്റിലെ മുബല്ലിറ്റ് ഇൻചാർജ്ജ് എച്ച് നാസിറുദ്ദീൻ സാഹിബിനെയാണ്. 2017 ഏപ്രിൽ 7 ന് ഗോദാവരി നദിയിൽ മുങ്ങിപ്പോയതിനാൽ 42-ാം വയസ്സിൽ വഹിച്ചായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വഹന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിഉൻ അപകട ദിവസം സെക്കന്ദ്രാബാദ് അമീർ സാഹിബിനോടും ജമാഅത്തം ഗങ്ങളോടുമൊപ്പം 'ബാക്കിൽപൂരി' ജമാഅത്തിൽ സുബ്ഹി നമസ്കാരത്തിനുശേഷം അദ്ദേഹം നദിയിൽപോയി. നീന്തൽ വിദ്യ നല്ലവണ്ണം അറിയാമായിരുന്നു. അവിടെ ചില സഹോദരങ്ങളോടൊപ്പം നീന്തുന്നതിനിടയിൽ കാണാതെയായി. പിന്നീട് മുക്കുവന്മാരുടെ സഹായത്താൽ ഒരു മണിക്കൂർ തിരച്ചിലിനുശേഷം നദിയുടെ തീരത്ത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജഡം കിട്ടി. പരേതന്റെ പിതാവ് എ.ശാഹുൽഹമീദ് സാഹിബ് കേരളത്തിലെ തന്റെ പ്രദേശമായ കാവശേരിയിലെ ആദ്യത്തെ അഹ്മദിയായിരുന്നു. ഇദ്ദേഹം മുഖേനയാണ് അവിടെ ജമാഅത്ത് സ്ഥാപിതമായത്. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ മാതാവ് ചേലക്കര ജമാഅത്തിലെ ആദ്യകാല അഹ്മദികളിൽപ്പെട്ടവരാണ്. പരേതൻ 2000-ൽ ഖാദിയാനിൽനിന്ന് മതവിദ്യാഭ്യാസം പൂർത്തിയാക്കി ആന്ധ്ര തെലുങ്കാന സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ വിവിധ സ്ഥലങ്ങളിൽ വിജയിയായ മുബല്ലിറ്റ് എന്ന നിലയിൽ സേവനം ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്നു. മരണ സമയത്ത് ഈസ്റ്റ് ഗോദാവരി ജില്ലയിലെ മുബല്ലിറ്റ് ഇൻചാർജായി നിയമിതനായിരുന്നു. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ പറയുന്നു: 'ജമാഅത്തിന്റെ സെന്റർ മാത്രമുള്ള ചിലയിടങ്ങളിലും താമസിക്കേണ്ടിവന്നിട്ടുണ്ട്. അവിടെ ഭാര്യയേയും കുട്ടികളേയും കൊണ്ടുപോയി നമസ്കരിപ്പിച്ച് ദർസ് കൊടുത്തിരുന്നു. ഈ പരമ്പര വഹിച്ചിട്ടുണ്ടെന്നും ഒരു ദിവസം മുന്പേവരെ തുടർന്നുവന്നു.' മുറബ്ബിമാർക്കും മുബല്ലിഗുമാർക്കും ഇതിൽ പാഠമുണ്ട്. ജമാഅത്ത് ദുര ദുരയാണുള്ളതെങ്കിൽ, ആരും നമസ്കരിക്കാൻ എത്തുന്നില്ലെങ്കിൽത്തന്നെയും ജമാഅത്തായിട്ടുള്ള നമസ്കാരം എന്തായാലും നടക്കേണ്ടതാണ്; അത് സ്വന്തം കുടുംബക്കാരോടൊപ്പം ആയാലും വേണ്ടില്ല. പിന്നീട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ പറയുന്നു: 'അദ്ദേഹം 'മാറേഡിയിൽ' നിയമിതനായപ്പോൾ നോട്ടീസു വിതരണം ചെയ്ത കാരണത്താൽ അദ്ദേഹത്തിനെതിരിൽ എതിർപ്പ് കൂടി. അദ്ദേഹം പിടിക്കപ്പെട്ടു. ശത്രുക്കൾ കഠിനമായി മർദ്ദിച്ചു. പക്ഷേ, അദ്ദേഹം അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയൊന്നുകൊണ്ടുമാത്രം രക്ഷപ്പെട്ടു.' അതിനുശേഷം അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ പറയുന്നു: 'ഇവിടെ ഭയാനകമായ അവസ്ഥകളാണെന്നും കേരളത്തിലേക്ക് മാറാൻവേണ്ടി അപേക്ഷ നൽകാമെന്നും ഞാൻ അദ്ദേഹത്തോടു പറഞ്ഞു.' അപ്പോൾ പറഞ്ഞു: 'ശരിതന്നെയാണ്. ഞാൻ ശത്രുത പറഞ്ഞുകൊണ്ട് കേന്ദ്രത്തിന് എഴുതുന്നതാ

ണ്. കേന്ദ്രം ചിലപ്പോൾ അത് സ്വീകരിച്ചുവെന്നും വരാം. പക്ഷേ, ഇവിടെ താമസിക്കുന്ന അഹ്മദികളെ എങ്ങോട്ടാണ് മാറ്റുക? അവർക്കെതിരിൽ ശത്രുത ഇതുപോലെ തന്നെ നിലകൊള്ളുകയല്ലേ.' പറയുന്നു: 'എതിർപ്പ് ഭയന്ന് പോകുക എന്നത് ശരിയായ കാര്യമല്ല. അതുകൊണ്ട് നമ്മൾ നമ്മുടെ വെർഫിന്റെ പ്രതിജ്ഞ നിറവേറ്റേണ്ടതാണ്. നമ്മൾ ജീവിതം വെർഫ് ചെയ്താണ് വന്നിട്ടുള്ളത്. ഏതവസ്ഥയായാലും നമ്മൾ ഇവിടെത്തന്നെ കഴിയേണ്ടതാണ്.' ഇങ്ങനെയും പറയാറുണ്ടായിരുന്നു: 'ഇനി ശഹാദത്തിന്റെ തൗഫീഖ് കിട്ടുകയാണെങ്കിൽ അതിനെക്കാൾ വലിയ സമ്മാനം മറ്റെന്താണുള്ളത്? അതുകൊണ്ട് നമ്മൾ ഇവിടെത്തന്നെ താമസിക്കേണ്ടതാണ്.'

ലാളിത്യത്തിന്റെ അവസ്ഥ എന്തായിരുന്നുവെന്നാൽ, അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ പറയുന്നു, 'ഒരു ഫർണീച്ചറും ഒരിക്കലും വാങ്ങിയിരുന്നില്ല. വീട്ടിൽ വൃത്തിപരമായ നിലയിൽ ഒരു ഫർണീച്ചറും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. എപ്പോഴും പറയുമായിരുന്നു, നമ്മൾ വെർഫെ സിന്ദഗിയാണ്. ജമാഅത്ത് എവിടെയാണോ പറയുന്നത് അവിടെ നമ്മൾ പോകേണ്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് ഒരിക്കലും ഫർണീച്ചറോ വീട്ടു സാധനങ്ങളോ പെട്ടെന്നുള്ള നമ്മുടെ സ്ഥലം മാറ്റത്തിന് തടസമാക്കാൻ പാടില്ല. ജമാഅത്ത് തന്നിട്ടുള്ള സൗകര്യത്തിൽ നമ്മൾ കഴിയേണ്ടതാണ്. അതിൽ നമ്മൾ ജീവിക്കേണ്ടതാണ്. അതുകൊണ്ട് തൃപ്തിപ്പെടേണ്ടതാണ്.' ഇതും ഒരു വാഖ്ഫീനെ സിന്ദഗിക്ക് മാതൃകയാണ്.

കഴിഞ്ഞ വർഷം അംലാപുരത്തേക്ക് സ്ഥലമാറ്റമുണ്ടായിരുന്നു. അവിടെ കുട്ടികളെ വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പഠിപ്പിക്കുന്നതിന് എത്രമാത്രം കൃത്യനിഷ്ഠത പാലിച്ചിരുന്നുവെന്നാൽ നിത്യവും ഒരു കിലോമീറ്റർ നടന്നോ സൈക്കിളിലോ പോയി ആളുകളെ വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പഠിപ്പിച്ച് തിരിച്ചു വരുമായിരുന്നു.' ഇതും മുബല്ലിഗുമാർക്കും മുറബ്ബിമാർക്കുമുള്ള ഒരു മാതൃകയാണ്.

അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ പറഞ്ഞു: 'അതിഥി സൽക്കാരത്തിന്റെ വലിയ സവിശേഷത അദ്ദേഹത്തിലുണ്ടായിരുന്നു. പറയുന്നു, 'ഞാൻ കുട്ടികളുടെ സ്കൂൾ അവധിയുടെ അവസരത്തിൽ കേരളത്തിൽ വരുന്ന കാരണത്താൽ വീട്ടിലില്ലാത്തപ്പോഴും അതിഥികൾ വന്നാൽ ഒരു വിഷമവും കാണിക്കുമായിരുന്നില്ല. സ്വയം തന്നെ എപ്പോഴും ഭക്ഷണം പാകം ചെയ്ത് അതിഥികളെ സൽക്കരിക്കുമായിരുന്നു. ശഹാദത്തും അദ്ദേഹം വളരെ ആഗ്രഹിച്ചിരുന്നു.' മുമ്പേ പറഞ്ഞതാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു, 'ഞാൻ പല പ്രാവശ്യവും ഹദ്റത്ത് മുസ്ലിഫ് മൗലുദ്(റ)നേയും എന്റെ പിതാവിനേയും സ്വപ്നത്തിൽ കണ്ടിരുന്നു. എന്റെ പിതാവ് ആംഗ്യംകാണിക്കുന്നു, വിളിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.' എന്തായാലും ഒരു തരത്തിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ശഹാദത്ത് ഇപ്രകാരമുണ്ടായി. ദീനീസേവനത്തിനുവേണ്ടി പോയതായിരുന്നു. അവിടെ ഈ ദീനീ പര്യടനത്തിനിടയിൽത്തന്നെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മരണം സംഭവിച്ചു. ഇതും ഒരു തരത്തിലുള്ള ശഹാദത്താണ്. ദുആചെയ്യുന്നയാളും തഹജ്ജുദ് പതിവായി അനുഷ്ഠിക്കുന്നവ്യക്തിയും സൽസ്വഭാവിയും തബ്ലീഗ് രംഗത്തെ നിർഭയനായ മുജാഹിദുമായിരുന്നു. പല പ്രാവശ്യവും എതിരാളികൾ തങ്ങളുടെ കസ്സാഡിയിൽവെച്ച് അദ്ദേഹത്തെ മർദ്ദിച്ചിട്ടുണ്ട്. അമീറുൽമുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: 'ഭയാനകമായ നിലയിൽ മൗലവിമാർ അദ്ദേഹത്തെ മർദ്ദിച്ചു

ഒരു സംഭവം ജൽസ പ്രഭാഷണത്തിൽ ഞാൻ കേൾപ്പിച്ചിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ വ്യഭയാലായ മാതാവുണ്ട്. ദുഃഖാർത്തരായ കുടുംബാംഗങ്ങളിൽ ഭാര്യയും രണ്ടു ആൺകുട്ടികളുമുണ്ട്. അദ്ദേഹത്തിന് മൂത്ത രണ്ടു സഹോദരന്മാരുണ്ട്. കേരളത്തിലെ പാലക്കാട് ജില്ല അമീർ സുലയ്മാൻ സാഹിബാണ് ഒരു സഹോദരൻ. നിളാറത്ത് നഗർ വ ഇശാഅത്ത് ഖാദിയാനിലെ മലയാളം സെക്ഷനിൽ ഇപ്പോൾ സേവനം ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന എച്ച് ശംസുദ്ദീൻ സാഹിബാണ് മറ്റൊരു സഹോദരൻ.

ഇദ്ദേഹത്തോടൊപ്പം സേവനം ചെയ്യാൻ തൗഫീഖ് കിട്ടിയിരുന്ന മുബല്ലിഗ് നവേദുൽ ഫത്ഹ് ശാഹിദ് സാഹിബ് പറയുന്നു: 'മൗലാനാ എച്ച് നാസിറുദ്ദീൻ സാഹിബ് അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ അഭിവൃദ്ധിക്കായി എന്തുജോലിയും ചെയ്യാൻ എപ്പോഴും സന്നദ്ധനായിരുന്നു. വളരെയധികം സ്നേഹിക്കുന്ന മനുഷ്യനായിരുന്നു. അറിവനുസരിച്ച് കർമ്മം ചെയ്യുന്ന വ്യക്തിയായിരുന്നു. മുടക്കം കൂടാതെ തഹജ്ജൂദ് നമസ്കരിച്ചിരുന്നു. നിത്യവും പതിവായി തഅ്ലീം തർബിയ്യത്ത് പ്രവർത്തനം നടത്തിയിരുന്നു. ഓഫീസ് ജോലിക്കായി നിത്യവും പ്രത്യേകസമയം വെച്ചിരുന്നു. മഹാത്മാക്കളെ ആദരിക്കുക എന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഒരു വിശേഷ ഗുണമായിരുന്നു. ചെറിയവരോടുള്ള പെരുമാറ്റവും പ്രത്യേകമായ വിശേഷഗുണമായിരുന്നു. നിത്യവും പതിവായി പുറത്തുപോകുമായിരുന്നു. ഒരു ഭയവുമുണ്ടായിരുന്നില്ല. എതിരാളികളുണ്ടെങ്കിൽ അവർ എന്തു ചെയ്യാനാണെന്ന് ചോദിക്കുമായിരുന്നു. ഇക്കാരണത്താൽ അനഹ്മദികളുടേയും വൃത്തം അദ്ദേഹത്തിന് വളരെ വിശാലമായിരുന്നു. കാരണം അവരോടും പ്രസന്നതയോടെ പെരുമാറിയിരുന്നു. വലിയ പ്രിയങ്കരനായിരുന്നു.' പറയുന്നു: 'ഞാൻ ഒരിക്കലും അദ്ദേഹത്തിന്റെ നെറ്റിയിൽ ചുളിവ് കണ്ടിട്ടില്ല. ഒരിക്കലും ദേഷ്യത്തിലും കണ്ടിട്ടില്ല. തന്റെ കൂടെയുള്ള മുഅല്ലിമുമാരോടും നല്ല നിലയിൽ പെരുമാറിയിരുന്നു. അവരുടെ കാര്യങ്ങൾ എപ്പോഴും ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നു. എല്ലാവരോടും എങ്ങനെയുള്ള സ്നേഹമായിരുന്നുവെന്നാൽ അദ്ദേഹവുമായി ഇടപെടുന്ന ഓരോരുത്തരും അദ്ദേഹത്തിൽ അനുരക്തരാകുമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ ഗ്രന്ഥങ്ങൾ വലിയ ചിട്ടയോടെ പാരായണം ചെയ്തിരുന്നു. പതിവായി വായിക്കുമായിരുന്നു. അതിനുവേണ്ടി പ്രത്യേക സമയം വെച്ചിരുന്നു.' ഇതും എല്ലാ ഓരോ മുബല്ലിഗിനും മുറബ്ബിക്കും അങ്ങേയറ്റം സുപ്രധാനവും അത്യാവശ്യവുമായ പാഠമാണ്. 'വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പാരായണം ചെയ്യുന്നതിൽ ഒരിക്കലും അശ്രദ്ധ കാണിച്ചിരുന്നില്ല. എല്ലാദിവസവും പതിവായി ഡയറി എഴുതുമായിരുന്നു. ഖിലാഫത്തിൽനിന്ന് എന്തു കാര്യം പറഞ്ഞാലും എപ്പോഴും അത് ശ്രദ്ധയോടെ കേൾക്കുന്ന ശീലമായിരുന്നു. ഖുത്ബകൾ എപ്പോഴും സശ്രദ്ധം കേട്ടിരുന്നു. കേൾക്കുക മാത്രമല്ല മറിച്ച് പിന്നീട് അത് പൂർണ്ണമായും പ്രവർത്തനത്തിൽ കൊണ്ടുവരാനുള്ള ശ്രമമായിരുന്നു. അതിലെ ഓരോ വാക്കുകളുമനുസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാൻ ശ്രമിച്ചിരുന്നു.' വാഖ്ഫീനെ സിന്ദഗിക്ക് ഇതും വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. 'ഖിലാഫത്തിനെ അങ്ങേയറ്റം സ്നേഹിക്കുന്ന വ്യക്തിയായിരുന്നു. നബി(സ)തിരുമേനിയോടും ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)നോടുമുള്ള സ്നേഹം അതിരറ്റതായി

രുന്നു.' ഇദ്ദേഹം പറയുന്നു, 'ഈ പ്രത്യേകതകളെല്ലാം അദ്ദേഹത്തിൽ വ്യക്തമായും ദൃശ്യമായിരുന്നു.' മുഅല്ലിം വസീർ സാഹിബ് പറയുന്നു: 'ഞാൻ അദ്ദേഹത്തെ പതിവായി തഹജ്ജൂദ് നമസ്കരിക്കുകയും നമസ്കാരങ്ങൾ ഭയഭക്തിയോടെ അനുഷ്ഠിക്കുകയും നിത്യവും വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പാരായണം ചെയ്യുകയും സൽസഭാവിധിയും അറിവനുസരിച്ച് കർമ്മങ്ങൾ ചെയ്യുന്ന വ്യക്തിയുമായി കണ്ടിട്ടുണ്ട്. ഖിലാഫത്തിനോടു പ്രത്യേക സ്നേഹമായിരുന്നു. ജമാഅത്തായിട്ടുള്ള നമസ്കാരത്തിൽ പ്രത്യേകം ശ്രദ്ധ ചെലുത്തിയിരുന്നു. അതിഥി സൽക്കാരപ്രിയനും ലഘുജീവിതം ഇഷ്ടപ്പെടുന്ന വ്യക്തിയും അനാവശ്യ ചെലവുകളിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടുന്ന ദേഹവുമായിരുന്നു.' പിന്നീട് ഇദ്ദേഹം എഴുതുന്നു: 'ഗ്രന്ഥ പാരായണത്തിൽ വളരെ തൽപരനായിരുന്നു. എന്തെങ്കിലും ചോദ്യം ചോദിച്ചാൽ സമുചിതമായി മറുപടി നൽകുമായിരുന്നു. ഏതെങ്കിലും പരിപാടിയിലോ സദസ്സിലോ പ്രത്യേകിച്ചും യാത്രയിലോ ഖുദാമിനോടൊപ്പമിരുന്നാൽ ജമാഅതിനെ കുറിച്ച് ചർച്ച നടത്തുകയും ഈമാൻ ദൃഢീകരിക്കുന്ന സംഭവങ്ങൾ കേൾപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. എല്ലാവരോടും ഉത്തമ സ്വഭാവത്തോടെ പെരുമാറിയിരുന്നു. ഇക്കാരണത്താൽ അദ്ദേഹത്തോടൊപ്പമിരിക്കാൻ ഓരോരുത്തരും ഇഷ്ടപ്പെട്ടിരുന്നു.' അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന്റെ ദർജ്ജകൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ. അദ്ദേഹത്തിന്റെ മക്കൾക്കും ക്ഷമയും സഹിഷ്ണുതയും നൽകുമാറാകട്ടെ.

മൂന്നാമത്തെ അനുസ്മരണം സാഹിബ്സാദ മിർസാ ഖുർശീദ് അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ ഭാര്യ സാഹിബ് സാദി അമ്മത്തുൽവഹീദ് ബീഗം സാഹിബയുടേതാണ്. 2017 ഏപ്രിൽ 10 ന് രാത്രി 10 മണിക്ക് ഏകദേശം 82-ാം വയസ്സിൽ വഹാത്തായി. ഇന്നാ ലില്ലാഹി വ ഇന്നാ ഇലയ്ഹി റാജിഊൻ. ഇവർ ഹദ്റത്ത് മിർസാ ശരീഫ് അഹ്മദ് സാഹിബിന്റെ ഏറ്റവും ചെറിയ മകളായിരുന്നു. എന്റെ പിതൃസഹോദരിയുമായിരുന്നു. ഹദ്റത്ത് മസീഹ് മൗഊദ്(അ)ന്റെ പൗത്രിയും ഹദ്റത്ത് നവാബ് മുഹമ്മദ് അലി ഖാൻ സാഹിബിന്റെ ദൗഹിത്രിയുമായിരുന്നു. ഖബ്റടക്കം ബിഹിശ്തി മഖ്ബറ റബ്ബയിൽ നടന്നു. ഇവരുടെ നിക്കാഹ് നടത്തിയത് 1955 ഡിസംബർ 26 ന് ഹദ്റത്ത് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് ഫാനീ(റ)ആയിരുന്നു. അല്ലാഹു ഇവർക്ക് 6 ആൺമക്കളെ നൽകി. ഇവരിൽ 4 പേർ വാഖ്ഫെ സിന്ദഗിയാണ്. രണ്ടുപേർ ഡോക്ടർമാരാണ്. അവർ ഫജ്ലെ ഉമർ ആശുപത്രിയിൽ ജോലിചെയ്തുവരുന്നു. ഒരു പി.എച്ച്. ഡി ഡോക്ടർ നളാറത്ത് തഅ്ലീമിലാണ്. ഒരാൾ വക്കീലാണ്. സ്വർ അബ്ദുൽ അഹ്മദിയ്യായിൽ നിയമോപദേശക ഓഫീസിലാണ്. അവരുടെ ലജ്നയ്ക്കുവേണ്ടിയുള്ള സേവനങ്ങളുടെ കാലവും 29 വർഷത്തിൽ പരന്നു കിടക്കുന്നു. സെക്രട്ടറി സ്വൻഅത്ത്-ഒ-തിജാറത്ത്, നാഇബ് സ്വർ അവുൽ എന്നീ നിലകളിലും പ്രവർത്തിച്ചു. തന്റെ ഉയർന്ന ഓഫീസർമാരെ ബന്ധവും പ്രായവ്യത്യാസവും ഒന്നും നോക്കാതെ അതിരറ്റ നിലയിൽ അനുസരിച്ചു. താൻ രണ്ടുവർഷം സ്വർ ലജ്ന റബ്ബ ആയിരുന്നപ്പോൾ ഇവർ സെക്രട്ടറി സ്വൻഅത്ത്-ഒ-തിജാറത്ത്, നാഇബ് സ്വർ എന്ന നിലയിൽ തന്റെ കൂടെ ജോലി ചെയ്തിരുന്നുവെന്ന് എന്റെ ഭാര്യ എന്നോടു പറയുകയുണ്ടായി. എപ്പോഴും വളരെ സന്തോഷത്തോടും വളരെ വിനയത്തോടും വലിയ അനുസരണത്തോടും കൂടിയാണ് ജോലി ചെയ്തി

രുന്നതും. ഏത് ജോലി ഏല്പിച്ചപ്പോഴും അവർ വളരെ സന്തോഷത്തോടെ അതു ചെയ്തിരുന്നു. അവരുടെ ഭർത്താവ് മിർസാ ഖുർശീദ് അഹ്മദ് സാഹിബ് പറയുന്നു: 'ഒരു വാഖ്ഫെ സിന്ദഗിയുടെ ഭാര്യ എന്ന നിലയിലുള്ള കടമ നിറവേറ്റി. എന്നോടു ഒരിക്കലും ഒന്നും ആവശ്യപ്പെട്ടില്ല. കുട്ടികളുടെ ശിക്ഷണ കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധിച്ചു. ഈ തർബിയത്തിന്റെ ഫലമായി അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ 6 മക്കളിൽ 4 പേർ വാഖ്ഫെ സിന്ദഗിയാണ്. പിന്നെ തന്റെ കുട്ടികളോടൊപ്പം വീട്ടിലുള്ള ജോലിക്കാരുടെ കുട്ടികളേയും വളരെ നല്ല നിലയിൽ കൂടെ നിറുത്തി. ആരെങ്കിലും വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പഠിച്ചിട്ടില്ലെങ്കിൽ അവരെ വിശുദ്ധ ഖുർആൻ പഠിപ്പിച്ചു.

അവരുടെ ഒരു നാത്തുൺ-അവർ എന്റെ ജേഷ്ഠന്റെ ഭാര്യയും കൂടിയാണ് എഴുതുന്നു: ഒരു മാതാവിന് തന്റെ കുട്ടികളോടുള്ള അതേ ബന്ധമായിരുന്നു ഞങ്ങൾക്ക് അവരുമായിട്ടുണ്ടായിരുന്നത്. മാതാവ് മരിച്ചതിനുശേഷം ഞങ്ങളെ എല്ലാവരേയും വളരെ ശ്രദ്ധിച്ചിരുന്നു. ധാരാളം കുട്ടികളെ തന്റെ വീട്ടിൽ വളർത്തി. എല്ലാവിധത്തിലും അവരുടെ ആത്മീയവും ഭൗതികവുമായ താൽപ്പര്യങ്ങൾ തർബിയത്തിന്റെ കാര്യങ്ങൾ ശ്രദ്ധിച്ചു. അവരുടെ ഏറ്റവും ചെറിയ നാത്തുൺ എഴുതുന്നു: 'എത്ര വയസ്സുമുതലാണ് തഹജ്ജുദ് നമസ്കരിക്കാൻ തുടങ്ങിയതെന്ന് ഞാൻ ഒരിക്കൽ അവരോടു ചോദിച്ചു.' താൻ 12-ാം വയസ്സുമുതൽ പതിവായി തഹജ്ജുദ് നമസ്കരിക്കുന്നുവെന്ന് അവർ പറഞ്ഞു. 6 പുത്രഭാര്യമാരുണ്ടായിരുന്നു. അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ എല്ലാവരോടും നല്ലപെരുമാറ്റമായിരുന്നു. എല്ലാവരേയും സ്വന്തം പെൺമക്കളെപ്പോലെ പാർപ്പിച്ചു.

എന്റെ ഇളയ സഹാദരി അമ്മത്തുൽ ഖുദ്ദൂസ് സാഹിബ എഴുതുന്നു: മനുഷ്യന്റെ ജീവിതത്തിൽ ഏറ്റക്കുറച്ചിലുകൾ

ഉണ്ടായിക്കൊണ്ടിരിക്കാറുണ്ട്. എങ്കിലും ഇവർക്ക് തൊട്ടുകൊടുത്ത ഔഷധത്തിൽത്തന്നെ വിശുദ്ധ ഖുർആനോടും തിരുഹദീഥുകളോടുംമുള്ള ബന്ധം അടങ്ങിയിരുന്നു. അവരുടെ പ്രകൃതിയിൽത്തന്നെ നന്മ കടന്നിരുന്നു. നമ്മുടെ പാരമ്പര്യങ്ങൾക്കും അധ്യാപനങ്ങൾക്കും വിശുദ്ധമായാണ് കാര്യങ്ങൾ നടന്നതെന്ന് കണ്ടാൽ തുറന്ന നിലയിൽ അതിനെതിരെ സംസാരിക്കുമായിരുന്നു.

അവരുടെ മകൻ എഴുതി: ഖിലാഫത്തിനു മുമ്പേ അങ്ങയുമായിട്ടുള്ള ബന്ധം മറ്റൊന്നായിരുന്നു. അതിനുശേഷം പറഞ്ഞു: 'ബന്ധം അവസാനിച്ചു. ഇനി കേവലം ഖിലാഫത്തിന്റെ ബന്ധമാണ് അവശേഷിച്ചിട്ടുള്ളത്.' ഈ മകൻ എഴുതുന്നു: 'ഖിലാഫത്തുൽ മസീഹ് റാബിഅ്ന്റെ മരണവിവരം എത്തിയപ്പോൾ ഞങ്ങളെല്ലാവരും മസ്ജിദിൽ പോയിരിക്കുകയായിരുന്നു. ഞങ്ങളുടെ അമ്മിയും വളരെ ദുഃഖത്തിലായിരുന്നു. അപ്പോൾ എന്റെ മുത്ത സഹോദരന്റെ ഭാര്യ ഉറക്കെ കരയാൻ തുടങ്ങി. അമ്മി അവരോടു പറഞ്ഞു: 'നിശബ്ദയാകുക. ഇത് ജമാഅത്തിന്റെ പരീക്ഷണ സമയമാണ്. ഇത് ദുഃഖയുടെ നേരമാണ്. ഈ നേരത്ത് ദുഃഖം ചെയ്യുക.'

മൂലകുടി ബന്ധം വളരെ ശ്രദ്ധിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. ഇങ്ങനെ ഒരുപാട് സൽഗുണങ്ങൾ അവരിലുണ്ടായിരുന്നു. അല്ലാഹു അവരുടെ മക്കളിലും ഈ സവിശേഷ ഗുണങ്ങൾ തുടർന്നു കൊണ്ടുപോകുമാറാകട്ടെ.

ഖിലാഫത്തുമായി അവർക്ക് കുറിന്റെ ബന്ധം ഉണ്ടാകുമാറാകട്ടെ. അല്ലാഹു അവരുടെ ദർജകൾ ഉയർത്തുമാറാകട്ടെ.

ഈ പരേതാത്മാക്കളുടെ ജനാസ ഗായിബ് നമസ്കരിക്കുന്നതാണെന്ന് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു.

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)
at Germany – on 14.04.17

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To
Ahmadiyya Muslim Jama'at
Baithul Quddoos, G.H.Road
Calicut - 673001, Kerala